

মহাকবি আলাওল : জীবন ও কাব্য

ওয়াকিল আহমদ
পিএইচ-ডি, ডি-লিট

খান ব্রাদার্স অ্যান্ড কোম্পানি
৯ বাংলাবাজার ঢাকা-১১০০

ভূমিকা

গৌড়বাসী রৈল আসি রোসান্দের ঠাম ।

কবিগুরু মহাকবি আলাওল নামা॥

উক্তিটি করেন আঠারো শতকের কবি মুহম্মদ মুকীম তাঁর রচিত 'গুলে বকাওলী' কাব্যে। তিনি আলাওলকে 'কবিগুরু' এবং 'মহাকবি' বলেছেন। এ যুগে রবীন্দ্রানাথ ঠাকুরকে 'কবিগুরু', 'মহাকবি', 'বিশ্বকবি' বলে অভিহিত করা হয়। কবিদের কবি অর্থাৎ গুরু অর্থে কবিগুরু, মহান বা উচ্চ মার্গের কবি অর্থে মহাকবি এবং বৈশ্বিক চেতনায় সমৃদ্ধ কবি অর্থে বিশ্বকবি বলা হয়ে থাকে। এপিক বা মহাকাব্যের রচয়িতাও 'মহাকবি'; এই অর্থে ভারতবর্ষের ব্যাসদেব, বাল্মীকি, গ্রিসের হোমার, ইলিয়াড, বৃটেনের মিল্টন, ইতালির দান্তে, বাংলার মধুসূদন দত্ত মহাকবি ছিলেন। সেকালের একজন উচ্চ মানের প্রতিভাধর ও অনুসরণযোগ্য কবি অর্থে মুহম্মদ মুকীম আলাওলকে কবিগুরু ও মহাকবি বলে অভিহিত করেছেন। আমরা তাঁরই অনুসরণে আলাওলকে 'মহাকবি' বলেছি এবং গ্রন্থের নামকরণ করেছি।

আলাওলের রচনার পরিমাণ ও গুণাগুণ বিচার করলে আলাওল যে একজন শক্তিমান কবি এবং নানা অনন্য গুণের অধিকারী ছিলেন, তা প্রমাণিত হয়। তাঁর যুগন্ধর প্রতিভার ও সাহিত্যকর্মের অনন্য দিকগুলি হলো:

- (১) তিনি মধ্যযুগের কবিকুলের মধ্যে সর্বাধিক সংখ্যক কাব্য রচনা করেন;
- (২) তিনি সর্বাধিক সংখ্যক ভাষাজ্ঞানের অধিকারী ছিলেন;
- (৩) তিনি পণ্ডিত-কবি রূপে আখ্যাত হন;
- (৪) অমাত্য-তনয় এবং অমাত্য-সভাকবি হিসেবে তিনি উচ্চবর্গের অন্যতম কবি;
- (৫) তিনি দরবার-সংস্কৃতির একনিষ্ঠ রূপকার ছিলেন;
- (৬) তিনি সম্পূর্ণ নাগরিক চেতনায় সমৃদ্ধ ছিলেন; তাঁর বাগবৈদম্ব্য, রস-রুচি ও সৌন্দর্যবোধ ছিল উচ্চ মার্গীয়;
- (৭) তিনি হিন্দু-মুসলমান-বৌদ্ধ সংস্কৃতির প্রতি সমান গুরুত্ব ও মর্যাদা আরোপ করেন;
- (৮) তাঁর হাতে মধ্যযুগে বাংলা ভাষা চরমোৎকর্ষ লাভ করে; তিনি আরবি, ফারসি ও সংস্কৃত শব্দের সুষম প্রয়োগে বাংলার উন্নত 'মান ভাষা' (standard language) নির্মাণ করেন।

- (৯) তিনি ভারতীয়, আনবীয়-ইরানীয় ও দেশীয় বিষয়কে কাব্যের উপাদান রূপে গ্রহণ করে নব্বইবছরীম একটি সাংস্কৃতিক নিগনকেন্দ্র রচনা করেন।
গোপাল হালদারের মতামতানুসারে এর সঙ্গে আরও দুটি জন যোগ করা যায়-
(১০) আলাওলের কাব্যে বাংলা ভাষা 'সবা-ভাসিকতা'র মহিমা ব্যক্ত করে;
(১১) আলাওল 'বাংলা আঠায় সাহিত্যে'র প্রথম ভিত্তি স্থাপন করেন।

এসব কারণে আলাওল সম্পর্কে যেরূপই আলোচনা করেছেন, তাঁরা প্রায় সবাই কবির অপকীর্তন করেছেন। তিনি জীবিতকালে রোসাসের পৃষ্ঠপোষক রাজপুত্র ও মহাজনের প্রশংসা পেয়েছেন। কর্মজীবনের শুরুতেই রোসাসবর্গীরা আলাওলকে 'জালির এলম' বলে 'বহুতর সন্ধান' ও 'আদর' করত।

সবে কৃপা করত সন্ধান বহুতর।
জালির এলম মুলি করত আদর।- পদ্মাবতী

তিনি মহত্ত্বজনের ঘূহে 'পাঠ গীত সংগীত' শিক্ষা দিতেন। তারা তাঁকে 'ওরুতাবে' সম্মান করত। এ সম্পর্কে কবি বলেন,

বহু মহত্ত্বের পুত্র মহা মহা নর।
পাঠ গীত সংগীত শিক্ষাইবু বহুতর।
বহুত মহত্ত্ব লোকে কৈলা ওরুতাবে।
সকলের কৃপা হোতে ছিল বহু লাভ।- সিকান্দরনামা

শাহ সুজার নিত্যসেবা সাথে আলাওলের যোগসূত্র ছিল- এরূপ অভিসম্বন্ধে তিনি ৫০ দিনক কারাভোগ করেন। তাঁর গৃহস্থালি ও বিষয়-সম্পত্তি ধ্বংসপ্রাপ্ত হয়। দার-পুত্র-পরিবার নিয়ে কবি মহাসংকটে পড়েন; কিন্তু তখনও রোসাসবর্গী কবির প্রতি শ্রদ্ধা হারায় নি। 'ওগ হেতু মহাজনে করত আদর।' কবির জ্ঞান-গরিমার কারণে রোসাসের কাজী পীর সৈয়দ মনউদ শাহা তাঁকে শিষ্কারূপে গ্রহণ করেন এবং 'কাদেরী মিলাফত' দান করেন।

সৈয়দ মনউদ শাহা রোসাসের কাজী।
জ্ঞান অজ্ঞ আছে মুলি নোবে হৈল রাজি।
নয়াল চরিত পীর আতুল মহব্ব।
কৃপা করি দিলেক কাদেরী মিলাফত।- সিকান্দরনামা

কবির প্রথম পৃষ্ঠপোষক প্রধান অমাত্য মাখন ঠাকুর কবিকে 'বহুল সম্মান' ও 'অনু বহু দান' করেন।

অনেক আদর করি বহুল সম্মানে।
সতত পোষত আমা অনু বহু দানে।- পদ্মাবতী

অমাত্যসভায় গণীজনের মুখে 'পদ্মাবতী কথন' রচনা করেন তিনি আলাওলকে দেশী ভাষায় তা রচনা করার অনুরোধ জানান। অর্থাৎ আলাওলের কবি-প্রতিভা পূর্বেই প্রচার ও স্বীকৃতি

লাভ করেছিল। মাখন ঠাকুর 'সয়ফুলমুলুক বদিউজ্জামাল' কাব্যেরও খেরপাদাতা; তাঁর চোখে আলাওল তখন 'ভা'র আসনে অধিষ্ঠিত।

আমাকে বলিলা শুরু করত অবদান।
ফারসিগ ভাষা এই প্রসঙ্গ পুরাণ।
সকলে না বুকে এহি ফারসিগ ভাব।
পর্যায় প্রসঙ্গে রত এই পরপ্তাবা -সয়ফুলমুলুক বদিউজ্জামাল

কবির দ্বিতীয় পৃষ্ঠপোষক রোসাসের 'মহাপাত্র' সোলায়মান একই কারণে তাঁর অনু-বহুরে ব্যবস্থা করেন। তিনি হরবিত চিত্রে কবিকে 'সতীমচনা-লোর-চন্দ্রানী' রচনার নির্দেশ দেন।- 'হতমিতে আদেশ করিলা আফা প্রতি।'

কবির তৃতীয় পৃষ্ঠপোষক ছিলেন সৈয়দ মহাম্মদ বান। তাঁর অনুরোধক্রমে আলাওল 'সত্ত পয়কর' রচনা করেন। কবি বলেন,

ডান সভাসদ থাকি সভাসদ হইয়া।
শাস্ত নীতি বসকথা প্রসঙ্গ কহিয়া।- সত্ত পয়কর

কবির চতুর্থ পৃষ্ঠপোষক ছিলেন সৈয়দমন্ত্রী সৈয়দ মুসা। সয়ফুলমুলুক বদিউজ্জামাল কাব্য সম্পন্ন করার আগেই মাখন ঠাকুর মারা যান। প্রায় নয় বছর পরে সৈয়দ মুসা কবিকে ঐ কাব্য সমাপ্ত করার অনুরোধ করেন। 'বৃদ্ধকালে গ্রহুর্কর্ম উচিত না হই' বলে কবি অক্ষমতা প্রকাশ করলে সৈয়দ মুসা বলেন-

তবে আনা গল্পিআ কহিলা গুণমণি।
অন্য জন নহ তুমি আলাওল গুণী।
যাহার বচনে লোকে পায় উপদেশ।
তাহার মৌনতা হুজ না হয় বিশেষ।- সয়ফুলমুলুক বদিউজ্জামাল

'অন্য জন নহ তুমি আলাওল গুণী'- তখন রোসাসে আলাওলের এটাই মুখ্য পরিচয় ছিল। কবির পঞ্চম এবং শেষ পৃষ্ঠপোষক ছিলেন 'মহামাতা' মজলিস নবরাজ। তিনি কবিকে 'সিকান্দরনামা' রচনা করার আদেশ দেন। সভার গনীজনের মধ্যে আলাওল অধিক কৃপাদৃষ্টি ও আনুকূল্য লাভ করেন।

নামরে আনিয়া আফা কৈল সভাসদ।
অনু বহু ভূমিয়া পোষত নিরাজরা...
বহু গুণবত্ত আছে তাহান সভাএ।
তথাপিহ মোর বাকা মনে অনুতাপ।- সিকান্দরনামা

সমকালের অভিজাত বৌদ্ধিক সমাজ যে আলাওলের জ্ঞান-গরিমার ও কবি-প্রতিভার জন্য তাঁর প্রতি সম্মান ও সমীহ প্রকাশ করেছেন, এসব দৃষ্টান্ত থেকে তাই প্রমাণিত হয়। এর প্রায় একশ বছর পরে মুহাম্মদ মুকীম মাত্র দুটি শব্দে আলাওলের কবিত্বকে মূল্যায়িত করেছেন।

পাণ্ডুলিপির হ্রস্ব জগত থেকে আলাওলকে উদ্ধার করে মুদ্রণযন্ত্রের সহায়তায় আলোর জগতে এনে আধুনিক যুগের যোদ্ধা পাঠকের সামনে তুলে ধরতে আরও সেক্ষ বহু প্যার হয়ে যায়। আবদুল করিম সাহিত্যবিশারদই এ ব্যাপারে প্রথম ও প্রধান উদ্যোক্তা ছিলেন। বর্তমানে আলাওলের সমগ্র রচনাবলি আমাদের হাতে এসেছে। মুহম্মদ আবদুল কাইউম ও রাসিয়া সুলতানার যৌথ সম্পাদনায় 'আলাওলের রচনাবলী' বাংলা একাডেমী থেকে প্রকাশিত হয়েছে। এখন উৎসাহী পাঠক-পবেষকের সুবিধা হয়েছে আলাওলের সমগ্র রচনা পাঠ করার।

আধুনিক যুগে ঘেঁরা আলাওলের কবি-প্রতিভা এবং রচনা সম্পর্কে আলোচনা ও মূল্যায়ন করেছেন, এখন সে সম্পর্কে আলোকপাত করা যায়।

দীনেশচন্দ্র সেন

পদ্মাবতী কাব্যে আলাওলের গভীর পাণ্ডিত্যের পরিচয় আছে। কবি শিশুশাস্ত্রার্থের মন, রূপ প্রকৃতি অষ্ট মহাগুণের তত্ত্ব বিচার করিয়াছেন, ঋত্বিতা, বাসকসজ্জা, কলহাকরিতা প্রকৃতি অষ্টময়িকার তেল ও বিবহের দশ অবস্থা পুঙ্খানুপুঙ্খরূপে আলোচনা করিয়াছেন, আত্মবেদনশাস্ত্র সহস্র উচ্চাসের কবিরাজী কথা শুনাইয়াছেন; জ্যোতিষ গ্রন্থে লগ্ন্যচর্চাও ন্যায় যাত্রার ওজ্ঞাতকের এবং যোগিনীচক্রের বিস্তারিত ব্যাখ্যা করিয়াছেন; একজন প্রবীণা এয়েব মত হিন্দুর বিবাহাদি ব্যাপারে সুস্থ সুস্থ আচারের কথা উল্লেখ করিয়াছেন ও পুরোহিত ঠাকুরের মত প্রশস্তি মন্ডনের উপকরণের একটি তালিকা নিয়াছেন; এতদ্ব্যতীত টোলের পণ্ডিতের মত অধ্যায়ের শিরোভাগ সংকৃত শ্লোক তুলিয়া নিয়াছেন।- [বঙ্গভাষা ও সাহিত্য, পৃ. ৩২১]

মুহম্মদ শহীদুল্লাহ

মধ্যযুগের বাংলায় কবির মতো আলাওলের ছান অতি উচ্চে। সংস্কৃত, বাংলা, আরবী, ফারসী ও হিন্দী ভাষায় তিনি সুপণ্ডিত ছিলেন। বাস্তবিক এই মুসলমান কবি সমকক্ষ ভাষাবিদ সেই যুগে কোনও কবি ছিলেন না, একথা জোড়ের সঙ্গে বলা যাইতে পারে।... ভাষাজ্ঞান ব্যতীত আলাওল নানা শাস্ত্রে সুপণ্ডিত ছিলেন। তাঁহার রচনা হইতে প্রমাণ পাওয়া যায় যে তিনি প্রাকৃতপিস্ক, যোগশাস্ত্র, তসউফ, কামশাস্ত্র, সঙ্গীতবিদ্যা, অর্থচালন বিদ্যা প্রকৃতি অনেক বিদ্যায় পারদর্শী ছিলেন।... ভাষাজ্ঞান ও বহু গ্রন্থ রচনা এই দুই বিষয়ে তিনি ছিলেন মধ্যযুগের বিশেষ লক্ষণীয় কবি।... সকলের চেয়ে আর্ন্ত হই আমরা এই মুসলমান কবির অনিন্দ্য সাধু ভাবের প্রয়োগ দেখিয়া।- [পদ্মাবতী, ঢাকা, ১৩৫৬]

সুকুমার সেন

মুসলমান কবির মাথা আলাওল সবচেয়ে প্রশস্ত। আলাওলের রচনার অনাবশ্যক ইসলামি গন্ধ নেই।... দৌলত কাসী ছিলেন আসলে গীতিকবি, আলাওল প্রধানত কাব্যকথক। সুদী সাধক ছিলেন মুজানেই। আলাওলের লেখ্য কবির আত্মপ্রকাশের পরিচয় আছে বেশী, পাণ্ডিত্যের পরিচয়ও কম নেই।- ইসলামি বাংলা সাহিত্য, কলকাতা, পৃ. ৩০]

গোপাল হালদার

তিনিই সবার শ্রেষ্ঠ কবি। 'সতীময়না'র শেষাংশ রচনায় তিনি কবিতে দৌলত কাসীর সমতুল্য কৃতিত্ব প্রদর্শন করতে পারেননি, তা সত্য। কিন্তু বাংলা সাহিত্যে আলাওল

তথাপি পুহত্তম প্রতিভা। সে প্রতিভা বহুবুধী,- সঙ্গীতে, নৃত্যে, দর্শনে বহু বিষয়ে তা সজ্জন; অবৈখ্যেও তাঁর খেম গভীর; সুদী ধোমনোদানার ও রাধাকৃষ্ণের প্রেমসীমার সংযোগে তা তিত্পশী। তাঁর কবিকৃতি ও বাণী-রচনাও অকৃত্রিম; বাহ্যার কাব্যের সীমার তিনি ত্রাসিক-ধর্মী বা শিষ্ট-বাণীরূপে মার্জিত করে যান। সর্বোপরি ধর্মসংকীর্ণতামুক্ত মানবিকতার এমন একটি জ্বলন্ত আলাওল সৃষ্টি করেছেন যা মধ্যযুগে দুর্লভ। তাই কবিকল্পের মত মানব-চরিত্র রসিক না হলেও কিংবা পদ্মাবতী কবির মত সূত্রিত হস্তরবেশের অধিকারী না হলেও, আলাওলই একমাত্র কবি যিনি সেই মধ্যযুগের পাত থেকেও তাঁর উদার মানবিকতায় কতকাংশে স্বরূপ করিয়ে দেন এ যুগের তথীন্দ্রনাথকে।- [বাঙলা সাহিত্যের রূপ-বেদা, ১ম বর্ষ, ১৩৭০, কলকাতা, পৃ. ১৬৬]

মুহম্মদ এনামুল হক

মহাকবি আলাওল রোমাঞ্চ-রাজসজ্জা কবিরের অন্যতম হইলেও বাংলার মুসলমান কবিরের মধ্যে সর্বাধিক প্রশস্ত। তাঁহার ন্যায় দীর্ঘজীবী, মহাপণ্ডিত ও বহু গ্রন্থ-রচয়িতা কবি বাংলায় হিন্দুদের মধ্যেও বিরল। ভাব-সম্পদ ও রচনা-পাণ্ডিত্যে বাংলার খুব কম কবিই তাঁহার সহিত তুলিত হইবার যোগ্যতা রাখে।- [মুসলিম বাংলা সাহিত্য, ঢাকা, পৃ. ২৪১]

সৈয়দ আলী আহসান

আলাওল মধ্যযুগের সারস্ব শতকের সর্বশ্রেষ্ঠ কবি এবং সমগ্র মধ্যযুগের কাব্যে এভাবে আলাওলের বিশিষ্টতা এক প্রধান নির্ধারিত এবং স্বীকৃত। জ্ঞানের প্রাচুর্যে, শব্দসম্ভারের ব্যাপকতায়, বিভিন্ন কাব্যরচনার দক্ষতার এবং কুশল শিল্পচর্চায় আলাওলের শ্রেষ্ঠত্ব প্রমাণিত হয়। যদিও তাঁর সমগ্রসৃষ্টির মধ্যে প্রধান গ্রন্থ কয়টি মৌলিক নির্মাণের গৌরব রাখে না, তথাপি প্রধানতঃ তৎসম শব্দের ব্যবহারে এবং পৃথিত বাংলা ছন্দের পরিচরায়, বুদ্ধি ও জ্ঞানপূর্ণ নতুন নতুন সংযোজনে আলাওল মৌলিক কবিরূপেই প্রতিষ্ঠিত থাকবেন।- [পদ্মাবতী, ঢাকা, ১৯৬৮, পৃ. ৬৪]

কেহরুজ

পদ্মাবতী কাব্যকে মাঝে মাঝে মধ্যযুগের বাংলা কাব্যের সাক্ষর নামে চিহ্নিত করার বাসনা জাগে। এ কাব্যে সেন ঘর থেকে বার করে আনে- সে পথ উদ্ধার উদ্ভাস, অট্টাহাস, প্রবল গতি ও বিভিন্ন মুহুরাসিক প্রতিঘানের পদচিহ্নে ধনা।- [প্রাচীন কাব্য : সৌন্দর্য সিজারাস ও মবসুলয়ান, কলকাতা, ২০০১, পৃ. ২৬০]

আলাওলের কবি-প্রতিভার ও পাণ্ডিত্যের কথা কমবেশী সবাই বলেন। মুহম্মদ শহীদুল্লাহ কবির বহু ভাষা ও শাস্ত্র জ্ঞানের প্রশংসা করেন; তাঁর কাব্যটিকে 'সাধু ভাষা' প্রয়োগেরও প্রশংসা করেন। সুকুমার সেন বলেন, আলাওলের কাব্যে 'অনাবশ্যক ইসলামি গন্ধ নেই', তবে 'অত্মপ্রকাশের পরিচয়' আছে। গোপাল হালদার অনেক বিষয়ে মন্তব্য করেছেন- বাংলা সাহিত্যে আলাওলের প্রতিভা 'বৃহত্তম' ও 'বহুমুখী'; তাঁর কাব্যে মন্তব্য করেছেন- বাংলা সাহিত্যে আলাওলের প্রতিভা 'বৃহত্তম' ও 'বহুমুখী'; তাঁর শিষ্ট বাণীরূপে মার্জিত করেন; তিনি 'ধর্মসংকীর্ণতামুক্ত মানবিকতা'র একটি দুর্লভ জ্বলন্ত সৃষ্টি করেন; মধ্যযুগে তাঁর 'উদার মানবিকতা' কতকাংশে এ যুগের

আলাওল আজীবন দরবার-সংস্কৃতিতে লালিত-পালিত হন; দরবার-সংস্কৃতি তাঁর স্বভাবসিদ্ধ ও অনায়াসস্বাভাবিক ছিল। দরবারের চিত্র ও চরিত্র অঙ্কন তাঁর জন্য স্বভাবসিদ্ধ ও অনায়াসস্বাভাবিক ছিল। পদ্মাবতীর নামক রাজা রত্নসেন সিংহল-রাজার দরবারে শাস্ত্র ও তন্ত্র আলোচনায় এবং নগরবাসীর সামনে অঞ্চালনা, চৌপানখেলা, পাশাখেলায় অংশগ্রহণ করে আপন যোগ্যতার প্রমাণ দেন; মূলে এর অনেক কিছু না থাকলেও আলাওল আপন অভিজ্ঞতার আলোকে বিতৃত বিবরণ প্রদান করেন। দরবারের কবি হিসেবে কেবল বিদ্যাপতির সঙ্গে আলাওলের তুলনা চলে। কিন্তু তিনি মিথিলার কবি ছিলেন; ব্রজবুলিতে কিছু পদ রচনা করেন, যা একটি কৃত্রিম ভাষা। বাঁটি বাংলা ভাষায় তাঁর কোন প্রকার রচনা নেই।

এ প্রসঙ্গে নগর-চেতনার কথা এসে যায়। মধ্যযুগে শিক্ষা-দীক্ষার প্রসার খুব সীমিত ছিল। রাজা-প্রাসাদ ও প্রসশন কেন্দ্রিক নগরের বিস্তারও সীমিত ছিল। আলাওল আরাকানের রাজসভা, অমাত্যসভা, মগ-হিন্দু-মুসলমান মিশ্রিত নগরবাসী এবং ব্যবসায়িক উললক্ষে নানা বিদেশীদের গমনাগমনের যে চিত্র দিয়েছেন, তাতে রোসায় একটি বহুজাতিক (cosmopolitan) নগরীর চরিত্র শক্ত করেছিল বলে প্রতীয়মান হয়। পদ্মাবতী কাব্যের 'রোসায়ের প্রসঙ্গ' অংশ থেকে একটি উদ্ধৃতি শ্রবণ করা যায়:

নানা দেশী নানা লোক	ওনিয়া রোসায় ভোগ
আইসত্ত নুপছায়্য তল।	
আরবী মিসরী নামী	তুরকী হাবসী রুমী
খোরাসানী উজবেকী সকল্য	
মাহেরী মুলতানী হিন্দী	কাশ্মীরী দক্ষিণী সিন্ধী
কামরূপী আর বঙ্গদেশী।	
তুপালী কুদৎসরী	কান্নাই মনল আবারি
আচি কুচি কর্ণটিকবাসী	
বহু শেখ সৈয়দ জাদা	মোগল পাঠান যোদ্ধা
রাজপুত হিন্দু নানা জাতি।	
আতাউ বরমা শাম	ত্রিপুরা কুকির নাম
কতেক কহিমু জাতি ভাতি।	
আরমানী ওলপাজ	দিনেমার ইসরাজ
কাউনাল আর ফরাসিস।	
হিন্দুমানি আলমনি	চোলনার নসরানী
নানা জাতি আর পর্তুগীস	
মগসের যত সৈন্য	সর্ব রূপে অমগণা
সংঘাহীন কটক অপার।	
মহান্ত অমাত্যগণ	ছত্রধারী জনে জান
তজজাবে নুশ পরিচার্য।	-পদ্মাবতী, পৃ. ৭

ভূমিকা

এরা অবশ্য আলাওলের কাব্যের পাঠক সম্প্রদায় ছিল না, তাঁর কাব্যের পাঠক ছিল অমাত্যসভার ও নগরীর বহুভাষী জ্ঞানীতপী জন। কবির আদেষ্টিগণের বক্তব্য ছিল: মূল কাব্যের ভাষা অনেকে জানেন না, দেশী ভাষায় তা রচনা করলে তাদের আশা পূর্ণ হয়। মগন ঠাকুর বলেন-

এহি পদ্মাবতী রসে রচ রস কথা।
হিন্দুস্থানী ভাষে শেখে রচিআছে পোখা।
রোসাসেত অনেকে না বুঝে এই ভাষ।
পয়ার রচিতলে পুরে সভানের আশা- পদ্মাবতী, পৃ. ৯

আমাকে বলিলা গুরু কর অবধান।
ফারসির ভাষা এই প্রসঙ্গ পুরাণ।
সকলে না বুঝে এহি ফারসির ভাব।
পয়ার প্রবন্ধে যচ এই পরজাভা- সয়ফুলমুহুক বদিউজ্জামাল, পৃ. ৪৫৭

সোলেমান বলেন-

প্রসঙ্গ হইল লোর চন্দ্রানীর কথা।
অসঙ্গ রহিল এহি রস কাব্য গাঁথা।
সঙ্গ হৈলে পুস্তক সম্পূর্ণ রস হই।
শোভা পাঠকের মন আরতি পুরএই- সতীময়না-গোর-চন্দ্রানী, পৃ. ১৪৯

তোহফা কিতাব খনি মনেত কৌতুক মানি
মোক আভা কৈল হরবেতো।
দেখ এই সুকিতাব পড়িলে অনেক ভাব
কেহ বুঝে কেহ হয় ধক।
যদি হই দেশী ভাষা পুরএ মনের আশা
রচ তাক পয়ার প্রবন্ধ- তোহফা, পৃ. ৪১৩

মজলিস নবরাজ বলেন-

গ্রন্থ পড়ি সকলের হৃষ্ট হই মন।
নাম স্মরি মহিমা কহই সর্বজন্য...
এখ ভাবি আশা প্রতি করিল আদেশ।
মোর নামে গ্রন্থ রচ যতনে বিশেষ- সিকান্দরনামা, পৃ. ৩১৫

আলাওল উচ্চ ও অভিজাত শ্রেণীর একজন সদস্য হয়ে তাদের মধ্যে থেকে তাদের জন্যই লিখেছেন। সুতরাং তাঁর রচনায় এ শ্রেণীর রস-কষ্টি-অভিপ্রায়েণ প্রতিফলন ঘটেছে- এটাই স্বাভাবিক। শিক্ষার প্রখরতা, বুদ্ধির দীর্ঘি, নিপিচাতুর্য, সংযত রস-কষ্টি, মর্জিত ও পরিশীলিত ভাষা ইত্যাদি নাগরিকতার লক্ষণ তাঁর কাব্যের ভূষণ। আলাওলের ব্যক্তিগত জীবন, শিক্ষা-দীক্ষা, অভিজ্ঞতা, স্থানিক ও কালিক পরিবেশ,

লক্ষ্য, সেসব কাব্য হিন্দু-মুসলমান-বৌদ্ধ অধ্যুষিত দেশের মানুষের কাছে জাতীয় মহিমা লাভ করতে পারে না। আলাওলের রচনা সম্পর্কে এরূপ অভিযোগ করা যায় না। দ্বিতীয়ত, তিনি হিন্দু-মুসলিম সংষ্কৃতি ও ঐতিহ্যের ব্যবহারে কোন জেনরেন্থা টানেন নি। তৃতীয় কারণ তাঁর জাতিদর্শ। তিনি বাংলা ভাষাকে রাসিকধর্মী পাণ্ডিত্য ও গজগণ দান করে একটি উন্নত 'মান ভাষা' সৃষ্টি করেছেন। তিনি সংস্কৃত, আরবি, ফারসি উৎস থেকে অকাতরে শব্দ গ্রহণ করেছেন; প্রয়োজনে পরিভাষাও নির্মাণ করেছেন। প্রবাসী কবির মাতৃভাষা-প্রীতি এক অসাধারণ মহিমায় ও পরিমায় অনুরঞ্জিত হয়ে আছে।

প্রথম অধ্যায়

জীবনকথা

আলাওল মধ্যযুগের একজন শক্তিমান কবি ছিলেন। তাঁর জন্ম ও মৃত্যুর প্রকৃত সাল জানা না গেলেও তাঁর জীবনকালের পরিধি নির্ণয় করা যায়। তাঁর প্রায় সব গ্রন্থের রচনাকাল জানা গেছে। শেষ গ্রন্থ 'সিকান্দরনামা' রচিত হয় ১৬৭২ সালে, তখন কবি বার্বকো উপনীত হন। ১৬৬৫ সালে রোসাঙ্গের সৈন্যমন্ত্রী সৈয়দ মহম্মদ 'সন্ত পয়কর' রচনার অনুরোধ জানালে কবি নিজ বাহ্য সম্পর্কে বলেন,

তান আজ্ঞা লক্ষিতে না পারি কদাচিত।

হদ্যপি পিজরা জীর্ণ চিত্তাএ পীড়িত ॥

এর চার বছর পর ১৬৬৯ সালে রাজ-মন্ত্রী সৈয়দ মুসার নির্দেশে আলাওল 'সহকুলমুক্ত বদিউজ্জামাল' কাব্যের অবশিষ্টাংশ রচনা করেন। এখানেও তিনি বীরা বার্বকোর কথা একাধিকবার উল্লেখ করেন। 'বুক হইলু অখনে হৈলু বলহীন।' অথবা, 'বুককালে গ্রহকর্ম উচিত না হই।' এর আরও তিন বছর পরে 'সিকান্দরনামা' রচনার সময় কবি অধিক বার্বকোর দিকে এগিয়ে যান। কবির আদেয়া মজলিস নবরাজ কাব্য-রচনার অনুরোধ করলে তিনি বলেন,

ভবে আক্ষি নিবেদিল হৈল বুককাল।

বিশেষ যে রাজ দায় অধিক জঞ্জাল ॥

নিরাস হইল অঙ্গ না প্রকাশে মতি।

তাহা শুনি মজলিস দয়া কৈল অতি ॥

রোসাঙ্গের কাজী সউদ শাহ আলাওলকে 'কাদেবী খিলাফৎ' দান করেন। এর এগার বছর পরে তিনি 'সিকান্দরনামা' রচনা করেন। সুতরাং 'খিলাফৎ' লাভের বছর ছিল ১৬৬২ সাল। সাধারণত পরিণত বয়সেই একজন ব্যক্তি ধর্মগুরু সম্মান পান। তিনি বেশ পরিণত বয়সে পীরের নিকট থেকে দীক্ষা পান। ষাট বছর বয়সের কাছাকাছি সময়ে আলাওল 'কাদেবী খিলাফৎ' লাভ করলে এবং এ-বয়সকে বার্বকোর হার-প্রান্ত হিসাবে ধরলে তিনি যে ঐ শতকের গোড়ার দিকে জন্ম গ্রহণ করেন, তা এক রকম নিশ্চিত ভাবে ধরা যায়। অর্থাৎ সতের শতকের শুরু থেকে সাত দশক পর্যন্ত কবির জীবনকালের পরিধি ছিল। 'তোহকা'য় (১৬৪৪) ষাট থেকে সত্তর বছর বয়সকে